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                                              ВСТУП

В Україні на сучасному етапі формуються нові взаємини держави і суспільства, що входять в рамки правого поля, яке враховує демократичний досвід людської спільноти. Становлення демократичного суспільства в Україні вносить у сучасний вітчизняний політологічний дискурс нові теми для вивчення й обговорення. Серед останніх, особливе місце займають питання про визначення природи та ролі політичної опозиції в сучасних демократичних трансформаціях, що відбуваються в українському суспільстві. 
Все це безпосередньо позначається на інституціоналізації політичної опозиції, актуалізує проблеми функціонування опозиційних партій, рухів, діяльності їх лідерів. Під інституціоналізацією тут розуміється створення комплексу різних об'єднань громадян, незадоволених існуючим політичним режимом через якості їх життя, що постійно погіршуються. Опозиціонарність є інтегративною характеристикою прояву активності опозиції, яку слід вважати однією із закономірностей розвитку суспільства, що йде шляхом демократизації. Проблеми опозиціонарності пов’язані з політичною значимістю опозиції як соціально-політичного явища. Все це скликає необхідність вивчення теоретичних і практичних засад функціонування опозиції.
Передумови виникнення концепції політичної опозиції були закладені у працях давньогрецьких мислителів Арістотеля та Платона, а також у працях Т. Гоббса, П. Гольбаха, Б. Спінози, Д. Юма, Ш. Монтеск’є, Дж. Локка та інших. 
Сьогодні в Україні напрацьовано певний науковий доробок дослідження явища політичної опозиції. Так, методологічні аспекти проблеми функціонування політичної опозиції в українському суспільстві, її взаємовідносини з владою, організаційна будова, ідеологічні, соціальні та правові основи діяльності розглядались в роботах: В. Бабкіна, Ю. Бадзьо, Т. Батенка, В. Беха, С. Бондар, І. Варзаря, Н. Вінничук, О. Гараня, В. Горбатенка, О. Гриніва, І. Жданова, І. Когута, О. Кукуруз, А. Колодій, М. Михальченка, Р. Павленка, Н. Піскарьової, І. Побочия, О. Совгирі, Ф. Рудича, С. Рябова, Т. Ткаченко, С. Телешуна, М. Томенка, Л. Червоної, П. Шляхтуна, В. Якушика та ін. 
В рамках зарубіжної політології явище політичної опозиції досліджено більш детально. Так, науковим підґрунтям теоретико-методологічного дослідження є праці Р. Даля, М. Дюверже, О. Кіркхаймера, Х. Лінца, Дж. Сарторі та ін. 
Нині наявність опозиційних сил в суспільстві та в парламенті розглядається не як виняток, а як необхідність для нормального розвитку та функціонування демократичної політичної системи. Так, Дж. Кеннан зазначив, що якщо в суспільстві не існує дієздатної політичної опозиції, то серед учасників конфлікту з’являються люди, які вважають, що тільки вони одні знають, що є добром для суспільства, і що саме вони знають, як здійснити це добро, як тільки їхня влада буде убезпечена й не матиме суперників. Необхідність існування опозиції в суспільстві зумовлена потребою усунення можливості узурпації влади. 
Наявність політичної опозиції в політичній системі передбачає публічність політики та її багатоваріантність, альтернативність, більш чітку аргументованість у прийнятті рішень органами влади, формування оптимальної політики. Контроль з боку опозиції примушує уряд виконувати свої функції більш ефективно, обмежує зловживання владою, порушення громадянських і політичних прав і свобод населення, запобігає різкому коливанню політичного курсу уряду, а отже, сприяє підтриманню соціальної стабільності.
Об'єктом дослідження є основні закономірності, тенденції становлення і функціонування політичної опозиції.
Предмет дослідження – діяльність опозиції як політичного інституту та порівняння її статусу в сучасних суспільствах.
Мета дослідження – проаналізувати феномен опозиції і проблеми розвитку сучасної опозиції у світі.
Завдання дослідження:
- розглянути поняття політичної опозиції;
- оцінити роль опозиції в політичній системі суспільства;
- дослідити різні аспекти явища опозиції;
- проаналізувати особливості статусу опозиції в демократичних та авторитарних суспільствах;
- визначити статус опозиції в різних країнах.
У процесі дослідження були використані такі методи: системний, історично-порівняльний та структурно-функціональний. 
Структура роботи. Дипломна робота містить вступ, три розділи, висновки, список використаних джерел із 32 найменувань. 




















                                          ВИСНОВКИ

Проведене дослідження дає змогу зробити наступні висновки.
Опозиція як політичний інститут є актуальною проблемою досліджень багатьох учених-політологів. Але для того, щоб правильно досліджувати якесь поняття, потрібно чітко окреслити його межі та встановити суть самого поняття.
В сучасній науці існує певна кількість трактувань поняття «опозиція». Формулювання трактування поняття «опозиція» залежить від того, яке теоретичне значення вкладають учені в це поняття. В контексті нашої роботи опозиція трактується як політичний інститут, але в науці також існує поняття «опозиція як форма суспільного протесту». Певна річ, ці поняття є взаємозв’язаними і взаємообумовленими, але від того, на якому саме трактуванні опозиції стоїть акцент в конкретному дослідженні, залежатиме і трактування самого поняття.
Опозиція в політичній системі суспільства відіграє дуже важливу роль. Адже саме завдяки існуванню опозиції в суспільстві неможливе повне і безконтрольне захоплення влади певною партією чи політичною фракцією, чи навіть певною особистістю. Це відбувається тому, що опозиція, не маючи влади, але прагнучи її, більше, чим пануюча партія чи фракція, звертає увагу на такі аспекти як громадська думка, рівень життя народу та невдоволеність цим рівнем, масова свідомість та її основні прагнення і т. д.
Велика розмаїтість конституційно-правових статусів політичної опозиції виходить за межі позначених класифікацій держав. Інститут політичної опозиції характеризується багатовимірністю свого прояву. Тому потрібно абстрагуватися від традиційних класифікацій держав і узагальнювати конституційно-правові статуси політичної опозиції в рамках моделей правового регулювання, а також історичних традицій взаємовідносин учасників системи державної влади. У демократичних державах опозиційна діяльність досить розвинена, а власне політична опозиція може розраховувати на формальний статус. У тоталітарних державах, як правило, політична опозиція діє в неформальних «нішах» суспільних відносин.
Найбільш важкі умови для появи і функціонування політичної опозиції створюються при недемократичних режимах. Тоталітарному і авторитарному режимам притаманні відверте невизнання і боротьба проти політичної опозиції як чужорідного явища, що створює додаткові перешкоди для реалізації їх цілей, хоча, безумовно, відрізняються методи боротьби з опозицією, методи її переслідування й усунення. В загальних рисах: при тоталітарному режимі політична опозиція не тільки не визнається, але і знищується фізично. Тому організована опозиція тут не існує або перебуває в глибокому підпіллі. Політична опозиція у тоталітарному режимі набуває головним чином форми прихованої (мовчазної) інтелектуальної опозиції. Авторитарні режими різко обмежують політичну участь і не тільки не визнають опозиційні групи і партії, але і прагнуть витіснити їх з політичного процесу. Однак нерідко політична опозиція, незважаючи на труднощі свого становища в авторитаризмі, може перебувати тут на легальному становищі і навіть брати участь у виборах, організованих режимом.
В Україні ж процес формування політичної опозиції на нашу думку досі знаходиться на стадії формування. Проте цей процес має певні проблеми. Зокрема величезна кількість політичних партій, яких на сьогоднішній день складає приблизно 350, розпорошує голоси на виборах і не дає можливості сформувати сильну опозицію.
Специфікою функціонування української опозиції є й те, що за роки незалежності України вона стала невід’ємною складовою політичної системи. Практично всі основні політичні сили країни за цей час встигли побувати як при владі, так і в опозиції. Але навіть за таких обставин політична опозиція в Україні ще не має інструментів впливу на формування політичних і управлінських рішень. Вона або цілковито відлучена від важелів влади та управління, або допущена лише частково до участі в створенні формальних органів. Вирішити цю проблему можливо шляхом законодавчого закріплення прав політичної опозиції в конституції України. Проте за весь час існування українського парламентаризму жодна влада так і не наважилась цього зробити.
Довготривалий період демократичного розвитку в країнах Західної Європи дав змогу вибудувати відносини за лінією «уряд − політична опозиція» як конкурентні та рівноправні. Залежно від стратегії й тактики опозиції та влади, а також інституційних умов, відносини між ними коливаються в діапазоні від співробітництва до конфронтації при домінуванні коопераційної мотивації до взаємодії. Мирний характер трансформаційних перетворень у країнах Вишеградської групи був можливий значною мірою завдяки коопераційному характеру взаємодії реформованої частини компартії з представниками демократичної опозиції. Досвід переходу від політичного протистояння до порозуміння був досить важливим і необхідним в умовах конкурентної політичної боротьби за домінуючий владний ресурс.
Таким чином, аналіз конституційно-правової практики опозиційної діяльності не дає підстав стверджувати, що практично повсюдно політична опозиція визнана й інституціоналізована. Безумовно, політична опозиція існує в будь-якій країні. Однак правові та інституційні умови її «буття» дуже різноманітні, однак у Європейському Союзі правовий статус політичної опозиції «наповнюється», насамперед, правами і гарантіями парламентської меншості.
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